Facit till extrauppgifterna

1. Ett positivt heltal gar jamnt in i det givna talet om och endast om det
ar pa formen

2% x 3% x 7¢ x 114
dar
a ar antingen 0,1,2,3,4,5,6 eller 7
b ar antingen 0,1,2,3,4 eller 5

c ar antingen 0,1 eller 2

d ar antingen 0 eller 1.
Man har alltsa

8 mojligheter for a,
6 mojligheter for b,
3 mojligheter for c,
2 mojligheter for d.

Enligt MP, antalet vi letar efter ar darmed
8x6x3x2=288.

Dvs, det finns 288 olika positiva heltal som gar jamnt in i det givna talet.
2. 1:A LOSNING :

Vilj tre bocker. Sannolikheten att den 2:a dr i samma sprik som den 1:a
ar 3/11 ty man har 11 bocker kvar varav 3 ar i det spraket. Darefter, san-
nolikheten att den 3:e boken dr i samma sprak som de tva forsta &r, pss,
2/10 = 1/5.

Enligt (en utvidgning av) MP, sannolikheten att alla tre bockerna ar i samma
sprak ar darmed
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2:A LOSNING :
Vi beraknar

A := antalet sitt att vilja tre bocker i samma sprak,
B := totala antalet satt att valja 3 valfria bocker.

A ena sidan A = 12 for att vilja tre bocker i samma sprak ar ekvivalent
med att valja en enda valfri bok (tdnk dig att du slinger den valda boken
och tar de andra tre i samma sprak).

A andra sidan B = ( 132 ) — W_

Den efterlangtade sannolikheten ar da % = som forut, efter lite brakrakning.
3. 1:A LOSNING :

Resonemanget ar som i uppgift 2 sa jag kommer att bli ndgot mer kort-
fattad.

Sannolikheten att 2:a kortet i samma firg som 1:a = 12/51.

Sannolikheten att 3:e kortet i samma fiarg som de tva forsta = 11/50.
Sannolikheten att 4:e kortet i samma farg som de tre forsta = 10/49.
Sannolikheten att 5:e kortet i samma fiarg som de fyra forsta = 9/48.

Darmed ges sannolikheten att alla fem korten ar i samma farg av

12 11 10 9 33

12 9 0001
51 %50 X 49 X 18 ~ 16660 ~ 00198

2:A LOSNING :
Berakna

A := antalet giv dar alla fem korten &r i samma, farg,
B := totala antalet mgjliga giv.

13
5
valja 5 kort av 13 i den fargen.

A ena sidan, A = 4 x ty vi har 4 val for firgen och da ska vi



52

A andra sidan, B = ( 5

) ty vi valjer 5 valfria kort av 52.
Den efterlangtade sannolikheten ar da % = som forut, efter lite brakrakning.

4. Sannolikheten att forratten finns bland 1 och 2 ar % = %

Sannolikheten att huvudratten finns bland A,B och C ar %.

Sannolikheten att efterratten finns bland «, 8 och v ar %

Dessa tre handelser ar oberoende av varandra ty man kombinerar sina ratter
helt pa mafa. Sannolikheten att alla tre intraffar dr darmed
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5 (i) 1:A LOSNING :

Tre av 31 lag ska lottas tillsammans med Sverige. Chansen att England
finns bland dessa adr darmed 3/31.

2:A LOSNING :
Berakna

A := antalet satt att valja 3 av de 31 lagen utom Sverige s.a. England
finns bland dessa tre,
B := totala antalet satt att valja 3 av de 31 lagen utom Sverige.

30
2
valja fritt ut av 30 st.

A andra sidan, B = ( 31 )

A ena sidan, A = ty England maste valjas och vi har kvar 2 lag att

3
Svaret ar % = 33—1, efter lite brakrakning.
(ii), (iii) Utelamnas. Fraga mig om du vill diskutera dessa uppgifter.
6. OBs! Det ar underforstatt i denna uppgift att de 13 testade patien-

terna har inte haft nigon kontakt med varandra och kunde dirmed inte
ha smittat varandra. Detta medfor att resultaten av de individuella testen



ar oberoende av varandra s.a. vi kan tillimpa MP f6r att berdkna sanno-
likheter.

(i) (0.4)'3.

(ii) Sannolikheten att en given person testar negativt och att alla andra
testar positiva ar

0.6 x (0.4)"2.

Men det finns 13 exklusiva satt att valja den osmittade personen. Den totala
sannolikheten for exakt ett negativt resultat ar alltsa

13 x 0.6 x (0.4)'2.

(iii) Sannolikheten att tva givna personer testar negativa och att alla andra
testar positiva ar

(0.6)% x (0.4)'.

13 L . o .
Men det finns 9 exklusiva satt att valja de tva osmittade personerna.

Den totala sannolikheten for exakt tva negativa resultat ar alltsa

13 2 11
( ; >><(o.6) « (0.4)"1.

(iv) Hogst tva negativa resultat innebar antingen inga, ett eller tva negativa
resultat. S& det &r bara att ligga ihop sannolikheterna fran (i), (ii) och
(iii). Svaret blir

(0.4)'% +13 x 0.6 x (0.4)'% + 130 (0.6)% x (0.4)'.
2

7 (i) Kalla hoérnen for A;B och C i valfri ordning. Da nar det giller
fargldggningen sa finns det, i tur och ordning,

- 5 mojligheter for hérn A,
- 4 mojligheter for hérn B, ty den kan inte ha samma farg som A,



- 3 mojligheter for C, ty den kan inte ha samma farg som A eller B, som
redan har olika farger.

Svaret, enligt MP, blir 5 x 4 x 3 = 60.

(ii) Kalla hornen for A,B,C och D, i medurs riktning sig och s.a. det
ar sidan AD som fattas fran kvadraten. D& néar det giller fargliggningen
sa finns det, i tur och ordning,

- 5 mojligheter for A,

- 4 mojligheter for B, ty den kan inte ha samma, farg som A,
- 4 mojligheter for C, ty den kan inte ha samma farg som B,
- 4 mojligheter for D, ty den kan inte ha samma firg som C.

Svaret, enligt MP, blir 5 x 4 x 4 x 4 = 320.

8. Chansen att ha ritt (resp. fel) pa varje enskild fraga ar 1/3 (resp.
2/3). Man blir underkdnd om man far antingen 0,1 eller 2 ratt. Resone-
manget ir nu identiskt med det i uppgift 6 sa jag lamnar ut detaljerna och
nojer mig med att skriva svaret, som ar

() vex () () (5)~G) = ()"

9. Resonemanget liknar det i tidigare uppgifter. Svaret ar

9999 x 9998 x 9997 X - - - x 9953
(10, 000)*7 '



